

变沉睡资源为旅游新风景

——看武陵源区如何盘活闲置旅游资源

田育才

刚刚过去的“五一”假期，武陵源区协合乡龙尾巴社区民宿群，游客络绎不绝。“2000多元一晚的民宿，还一房难求，入住率达到90%以上。”梓山漫居民宿负责人杜勇说，自己也没想到，将这处闲置多年、杂草丛生的废弃林场，打造成高端民宿后，能变成这般光景。

武陵源在旅游开发建设中，不少资产由于种种原因闲置。初步统计，全区现有闲置资产40余处，仅中央、省国有闲置资产就有6处，涉及土地约119亩，建筑面积近4.2万平方米。

“唤醒沉睡资源，将闲置资产变成旅游新风景。”武陵源区委书记张龚介绍，近年来，武陵源区对闲置资产进行专项治理，全面摸清底数，制定盘活策略，采取招商引资、合作开发、信贷支持、培育新业态等方式，新引进文旅经营主体3家，投资5.6亿元，打造了一批文旅新项目，激发文旅新活力，一批闲置资产“华丽转身”。

荒草地变露营基地

“过去，这里是一片垃圾废墟地，而今已成为张家界最热门露营基地，每逢周末车位一位难求。”在武陵源区索溪峪街道迎宾路社区，由罗公坪地块打造的大热武陵源营地，已成为远近闻名的网红打卡点。

罗公坪地块占地近400亩，2016年由武陵源旅游产业发展有限公司与市自然资源局签订国有建设用地使用权出让合同。该地块曾于2021年与珠海升腾航空科技有限公司达成投资协议。3年疫情，珠海升腾公司资金链断裂，项目停止投资，导致长期闲置。

为了让闲置地块活起来，去年2月，武陵源区引进大热武陵源营地项目，采取合作开发模式，由区旅游产业发展有限公司投资1000余万元，建设丛林帐篷区域、亲子活动区域、公共露营区域、多功能接待区域、停车场区域以及水电等装配式可移动配套设施。如今，过去的“垃圾堆”蝶变成集户外露营、聚会团建、大型活动于一体的休闲胜地。

“闲置地”成赛车基地

凌空飞跃、极速飙车、全车漂移……5月14日，来到张家界华速飞驰国际赛车基地，一个接一个的高难度赛车特技动作，引得观众尖叫连连。

这里曾是重庆同元投资（集团）有限公司打造的“武陵古镇”项目。2016年，武陵源区政府与重庆同元投资（集团）有限公司签约，拟投资60亿元共同开发“武陵古镇”项目，由于资金短缺等原因，征拆完成后土地长期闲置。

“这么大宗的用地很难找，闲置真是可惜。我们的新项目能盘活它，既有发展空间，也能节省建设时间。”去年4月，武陵源区通过招商引资，引入张家界洪森隆体育产业发展有限公司投资建设华速飞驰赛车运动休闲基地，打造赛车主题公园。

“从考察评估到对接洽谈，再到项目建设，政府一路跟进，有问题及时化解。”张家界洪森隆体育产业发展有限公司负责人洪亮说，在各级政府的大力支持下，公司平整土地，修建赛道看台，短短一年就建成了武陵源又一热门运动“打卡地”。

目前，基地建设了特技表演区和卡丁车体验区，未来还将建设全地形越野赛车区、露营基地、旅拍打卡基地等，定期组织汽摩嘉年华等大型赛事活动，吸引全国各地的赛车手集聚武陵源，持续擦亮武陵源“体育+旅游”靓丽名片。”张家界华速飞驰国际赛车基地项目现场负责人何昌说。

“边角地”建汽车驿站

“把车停在这里，无论是进入千古情景区还是去溪布街购物，都很方便。”位于张家界千古情景区附近的索溪峪汽车驿站，不少自驾车辆在此休整、中转，对驿站里的贴心服务纷纷点赞。

索溪峪汽车驿站原本是一块土地征收后的边角地块，因为面积不大且形状不规则，一直没有被有效利用。去年，武陵源区对边角地进行清理、平整、改造，在临近景区或位置优越的国省公路旁，规划建设汽车驿站。

来到百丈峡汽车驿站，平整干净的硬化路面、整齐鲜明的泊位划线、绿植装饰让人眼前一亮。武陵源区交通发展有限公司相关负责人赵立华介绍，百丈峡汽车驿站集武陵源出租车服务中心、武陵源新就业群体党群服务中心、百丈峡新能源汽车综合服务站于一体，拥有充电桩28根，为游客提供新能源快充服务，还同步建造房车营地，拥有停车位120个、房车位20个、露营平台10个，以及厕所、浴室、自动售货、沿河游步道等智能化配套设施，为自驾游游客提供“一站式”服务，极大方便游客和群众自驾出行。

“边角地”建成“汽车驿站”，既美化了环境，也缓解了游客停车难题。目前，武陵源区共投资900万元，建成索溪峪、森林公园、百丈峡等汽车驿站品牌，成功地将一块块闲置低效用地变为热火朝天的经营地块，创新“汽车+旅游”“露营+旅游”等新模式，丰富文旅产品新供给。今年一季度，武陵源区共接待中外游客282.79万人次，同比增长2.3%；实现旅游总收入39.82亿元，同比增长42.1%。



5月17日，一支由11人组成的新西兰旅行商考察团抵达张家界黄龙洞景区进行考察踩线活动。行程中，旅行商们对黄龙洞内独特的喀斯特地貌、壮丽的石笋群、神秘的地下河以及洞外的田园风光赞不绝口，纷纷表示希望进一步深化合作，让更多新西兰人民能领略张家界、感受黄龙洞的自然之美和人文之美。



扎堆打卡派出所别误了正事

卞广春

能力。纪录片播出后，广受好评，坡子街派出所也成了观众心中的网红打卡地。

可以说，游客打卡坡子街派出所的动机是认可甚至青睐坡子街派出所民警的办案风格，也有欣赏赞美派出所温情、接地气的警务形象的意思。

派出所所长成为网红打卡地，办公区成为准景点，坡子街派出所没有劝离、禁止或驱逐游客，而是以开放包容的态度，引导游客有序打卡。

五一假期，派出所在门口用大喇叭提醒游客文明打卡，还设置提示牌提醒游客不要影响正常办公秩序。

从相关报道可以看出，对于游客打卡的热情，坡子街派出所感受到了荣幸、荣耀，也意识到了肩上的担子不轻。有民警表示，会继续提高工作能力，切实履职，保障辖区平安，守护繁华。既然是对游客的积极回应，也是对广大市民的真切承诺。这样的派出所，值得人民群众信赖和放心。

不过，对于打卡派出所，游客、市民、网友也应有所为有所不为。相比其他办公机构，派出所24小时全天候值守，全年无休。即使是

五一假期，游客打卡派出所，也可能分散派出所的注意力。所以，游客应对派出所保持基本的敬畏，在派出所周边活动、合影留念时要遵守秩序，不随意进入办公场所，不邀请“明星”警官合影，不堵塞正常通道，不干扰警方工作。

值得注意的是，派出所不排斥游客打卡，但是提出了另一项明确要求，即严禁蹲下、抱头拍照等不文明行为。抱头、蹲下、投降等是有所为或有罪、示弱或屈服的被动性动作。在派出所这个特殊环境下，拍摄这类动作的照片或视频后对外传播，容易引起歧义。如果真假掺杂，可能会向社会传递不准确或引人误解的信息，也会影响派出所民警的正常执法。

总之，游客扎堆打卡网红派出所，自娱自乐一番可以，但不能耽误正事。

近年来，网络短视频获得了社会广泛关注。打卡文化盛行，客观上与网友纷纷效仿有密切联系。对于扎堆打卡派出所及其类似的短视频拍摄、传播行为，有关方面应积极引导公众理性分析、慎重判断、正确选择，切忌盲目跟风，不要浪费精力做没有意义的事。

（原载《中国旅游报》）



桑植白茶文化节：

茶农巧手齐上阵 以赛促学强技能

5月18日，2024中国户外健身休闲大会（桑植站）暨桑植白茶文化节茶农采茶比赛在该县洪家关白族乡万宝山茶园举行。

比赛现场，来自该县18家茶企的51名采茶能手手握竹篓，穿梭于葱茏的茶园间，一双双巧手迅速、熟练地摘取着嫩绿的茶芽。比赛不仅考验选手的采摘速度，也注重采摘出来的茶叶质量，比赛规定以一芽一叶为采摘标准，要求选手在一小时内采集尽可能多的茶叶，并根据采茶动作、采茶重量和采茶品质各占20%、40%、40%的比例进行评分。

“我一年四季都在采茶，而且都是人工采摘，时间长了技术就练出来了。”夺得本次比赛冠军的八大公山镇洗泡河村茶农李桂华说道。张家界八大公山茶业有限公司负责人王春林一直以高标准收购八大公山镇一带茶

农采摘的茶叶，此次比赛就是他给李桂华牵线搭桥的。“我收购茶叶的质量要求非常严，不达标的我就不收，慢慢地茶农采摘的茶叶质量也就好了。”王春林说道。

目前，桑植县现有茶园面积7.95万亩，茶产业从业人员11.45万人，2023年白茶产量5100吨，产值6.85亿元。近年来，桑植县大力发展白茶产业，举办了丰富多彩的白茶文化活动，本次比赛作为2024中国户外健身休闲大会（桑植站）暨桑植白茶文化节活动的其中一项，旨在通过比赛促进桑植白茶茶农采茶技术的提升。“希望通过这次比赛，让茶农深入了解到采茶的技巧、标准，让参加的企业在收购鲜叶时更加规范化、标准化，为桑植白茶的高质量发展打下基础。”桑植茶业协会会长伍孝冬表示。

（张芬）

武陵源区：

指尖传递技艺 巧手传承“非遗”

5月14日晚，武陵源区在新时代文明实践中心开展“烙铁画，让非遗技艺在指尖传承”培训活动，邀请我市非物质文化遗产烙铁画代表性传承人邓华老师现场指导，吸引众多爱好者前来学习。

活动现场，邓老师先简单向学员介绍了烙铁画的历史、手法和各种形式等，接着为学员分发烙铁画宣纸板，让他们亲自动手烙十二生肖图形。学员们纷纷动手，手指保持平衡力度，认真专注开始制作。不一会儿，一个个活灵活现的十二生肖烙铁画呈现在学员眼前，学员们还现场分享自己的成果和感想，深刻感受到中华传统优秀非遗文化的精髓魅力。

据了解，非遗烙铁画，源于西汉、盛于东汉，古称“火针刺绣”，

是中国古代一种极其珍贵的稀有画种，堪称中国传统艺术珍品。张家界烙铁画传统美术工艺于2020年被列入张家界市级非物质文化遗产名录。

近年来，为了让非遗文化“活”起来，武陵源区以深化拓展新时代文明实践活动为契机，利用“我们的节日”“文化和自然遗产日”等各类重大节庆和文化旅游活动，组织开展了“非遗进景区”文化展演活动，花灯、打溜子等多彩的非遗文化节目丰富中外游客和当地群众的假期文化生活，服务中外游客及当地群众10万余人次，将非遗传承融入新时代文明实践旅游志愿服务，让更多人在武陵源感受到独特的非遗文化魅力和浓厚的传承氛围。

（邓小燕）

中外游客齐聚三官寺 共同体验土家民俗文化

目前，第二届慈利乡村文化旅游节活动启动仪式暨土家村宴活动在该县三官寺土家族乡举行，现场吸引来自国内外两百余名游客共同体验土家民俗文化。

活动现场，精彩的舞蹈《土家鼓舞》和民族歌曲《棒棒捶在岩板上》，以及来自菲律宾乐队和本土乐队带来的乐队演奏等节目轮番上演。在打糍粑、土家集市、土家村宴等具有民俗特色的摊位前，往来游客络绎不绝，来自国内外的游客围坐在餐桌前共享具有土家族特色的美食，气氛和谐热闹。

“这是我第一次来中国，看到了许多中国特色的东西，很多好吃好玩

的，也听到了很多土家特色音乐，我已经在这里的粉丝了。虽然很累，但是玩得很尽兴。”泰国游客kerdkla说。

随着活泼欢乐又具有民族特色的音乐响起，会场中心的篝火被点燃，火焰喷起数米高，现场人们的热情也被点燃。身着少数民族服饰的摆手舞演员们，围着篝火跳起了土家摆手舞，不少游客也从围观拍照加入了摆手舞的队伍。

此次活动，通过打糍粑、村口集市、土家村宴、篝火晚会等形式，集中展现了我市活力乡村的新气象，展示了慈利浓厚热情的土家文化，为中外游客呈现了一场精彩绝伦的视听盛宴。

（王冠 全丁金鑫）

优化服务让“老外”不见外

“你们的服务很高效，谢谢你们！”5月17日，一名俄罗斯来张游客对武陵源工商银行高效优质的服务给予了由衷的赞美。

当天，这名俄罗斯籍游客匆匆来到中国工商银行武陵源支行营业室，正值大堂值班的分管行长上前询问其是否需要帮助，交流中得知该游客近期来到武陵源游玩，本想在工行ATM上使用万事达标识的银行卡取现，但由于操作失误导致银行卡被吞，因为着急赶飞机所以想要快速拿到被吞的银行卡。了解情况后，该行分管行长迅速组织ATM维护人员进行现场取

卡，安排专柜办理吞卡领取业务，并现场指导该游客在ATM机办理取款，全程仅用12分钟就全部办理完毕。

自国务院办公厅印发《关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》以来，武陵源工商银行作为全国17家优化支付服务重点城市行的分支机构，积极响应、迅速行动，制定了一系列举措进行落实。下一步，该行将持续在改善银行卡受理环境、优化现金使用环境、提升移动支付便利性上发力，不断优化老年人、外籍来华人员的支付体验。

（郭俊健）

游客等餐时突发疾病晕倒 邻桌护士紧急施救脱险

日前，一名来自上海的游客在武陵源区某餐厅准备就餐时，突发疾病晕倒不省人事。情急之下，正在邻桌用餐的市医疗集团武陵源区分院（人民医院）护士邓茜火速上前进行紧急施救。

“当天傍晚6点左右，我跟家人正在餐厅用餐，突然听到隔壁包厢传出呼救声，出于职业本能，便立即放下碗筷跑过去进行查看。”邓茜回忆道，当时躺在地上的这名患病男子嘴唇发绀、脸色苍白，对其呼喊也没有任何反应，呼吸和颈动脉搏动相当微弱。见此情形，学医出身的邓茜判断，如不立即施救可能随时危及生命。对此，她赶紧跪在地上对其实施了心肺复苏抢救，约2分钟后，这名患病男子逐渐恢复意识，随后被赶来

的“120”急救人员送往医院做进一步治疗。“从医学上来说，这名患者当时已处于呼吸心跳完全停止边缘，随时会有生命危险。如果没有这名护士的及时出手相救，可能等到120急救员赶来时，已为时已晚。”120急救中心出诊医生康克盛介绍，这次有惊无险的施救非常及时和成功。目前，这名患病男子已康复出院。

近年来，我市卫健部门为了充分保障游客旅行安全，在打造“15分钟急救圈”的同时，不断强化医务人员及旅游从业人员急救意识和急救能力培训力度，数名患病游客第一时间得到有效救治。

（朱铁华）